

三亚教育系统开展清明祭英烈活动 缅怀英烈 铭记历史

文明旅游

清明假期
文明旅游
成为鹿城最美风景



游客在亚龙湾热带天堂森林旅游区赏花。本报记者 胡拥军 通讯员 黄庆优 摄



游客在亚龙湾热带天堂森林旅游区游玩。本报记者 胡拥军 通讯员 黄庆优 摄

清明假期，三亚教育系统组织开展清明祭英烈活动，引导师生缅怀先烈、铭记历史，传承红色基因，激发爱国热情，坚定不移听党话、跟党走。

重走峥嵘历史，接受红色洗礼。4月4日下午，三亚市教育局组织党员干部到西沙海战烈士陵园开展清明祭英烈活动。全体人员为革命烈士敬献花束，在纪念碑前集体默哀，重温入党誓词。

在梅山老区革命烈士陵园，来自西南大学三亚中学、吉阳小学等学校的师生们通过瞻仰纪念碑、清

扫烈士墓、为英烈敬献鲜花，向先烈致以最深切的悼念和最崇高的敬意。师生们还参观了梅山革命史馆，通过聆听讲解员生动详细的解说，浏览一幅幅壮美的图片、一尊尊栩栩如生的雕塑、一件件珍贵的历史遗物、一帧帧逼真的光影资料，在

思想上接受了一次革命的洗礼，深深体会到幸福生活来之不易。

在西沙海战烈士陵园，学校师生们敬献花篮、向革命烈士鞠躬、默哀，高举右拳庄严宣读誓词：“从今天起，做一个理想远大的人，不怕困难，从我做起，从现在做起，从

点点滴滴做起，立志为中华民族的伟大复兴而勤奋读书！”

活动结束后，大家纷纷表示，要继承革命先烈的光辉遗志，树立远大理想，珍惜美好时光，努力、勤奋学习，强健体魄，学好本领，报效祖国。

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

人大附中三亚学校组织师生开展爱国主义教育研学活动 把党的二十大精神落到实处



人大附中三亚学校学生在梅山老区革命烈士陵园缅怀先烈。本报记者 胡拥军 摄

本报(记者 胡拥军)“1937年1月，当白色恐怖笼罩着琼崖大地之时，梅山第一个党支部——中共梅山支部秘密成立。”4月4日上午，在梅山革命史馆，人大附中三亚学校四年级和初一年级的学生认真聆听讲解员讲述崖城、梅山革命先烈的英勇事迹，参观照片、文献、实物等史料。同学们全神贯注、沉浸其中，在鲜活的红色故事中感知革命先烈的为人民舍生忘死、甘于奉献的爱国精神。

历史是最好的教科书。在讲解员的引导下，学生们怀着崇敬的心情，一边认真听讲、仔细观察，一边拿出随身携带的笔记本将所见所闻记录下来。馆里一张张珍贵的照片，一幅幅详实的展板文字，一个个鲜活的事例，加上讲解员声情并茂的讲解，让学生们进一步了解了共产党的光辉历史，以及梅山革命先烈的感人事迹，感受到了共产党人坚持不懈、艰苦奋斗的创业精神；不畏困难、勇于挑战的拼搏精神，真切地体会到了“没有共产党就没有新中国”这

句话的分量，极大地激发了学生们进一步继承和弘扬革命精神，发扬党的优良作风，争做新时代好少年的激情。

结束了梅山革命史馆的参观后，同学们跟随带队老师来到梅山老区革命烈士陵园，学生代表为革命烈士敬献花篮，全体师生默哀一分钟。

同学们纷纷表示，通过聆听英烈和革命先辈的感人事迹，感受到革命道路艰难险阻，种下了传承梅山人民革命精神的种子。了解了中国共产党在“中国人民站起来”过程中的重要地位，增强了民族自豪感，也增强了同学们传承革命传统的使命感。

“此次研学活动旨在把党的二十大精神落到实处，激发学生的爱党、爱国之情，把红色火种播进学生的心中，教会学生爱党、爱国、爱人民，从而为学生的价值观、人生观的形成指引方向，继承弘扬伟大爱国主义精神。”人大附中三亚学校带队老师说。

三亚市公安局开展清明祭英烈活动

本报(记者 吴英印 通讯员 陈俊锐 朱奕东)4月4日上午，三亚市公安局组织部分民警辅警前往西沙海战烈士陵园开展“致敬·2023清明祭英烈”活动。

烈士陵园内，气氛庄严肃穆。上午10时许，纪念活动开始，4名民警辅警托起花篮，缓步走向烈士纪念碑，向革命烈士敬献花篮。在烈士纪念碑前，全体人员整齐列队，脱帽肃立，向烈士默

哀，共同缅怀先烈革命功绩。“我是中国人民警察，我宣誓：坚决拥护中国共产党的绝对领导……为捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁而英勇奋斗！”默哀结束，全体同志举起右拳，在市公安局党委委员、政治部主任林寿桐同志的带领下，重温公安机关人民警察誓词，用铿锵誓言表达了对党忠诚、永葆本色、筑牢警魂的坚定决心。

传承英烈精神 争做忠诚卫士 三亚边检站联合三亚海关开展清明主题活动

本报(记者 吴英印 通讯员 宋歌)4月4日，三亚出入境边防检查站联合三亚海关来到西沙海战烈士陵园开展“传承英烈精神 争做忠诚卫士”清明主题活动，缅怀先烈，铭记历史，弘扬伟大的民族精神。

西沙海战烈士陵园建于1975年，是为纪念在1974年西沙海战中牺牲的18位烈士而建。在“西沙英烈永垂不朽”纪念碑前，两个单位的党员、民警敬献鲜花、默哀缅怀，并对党旗庄严宣誓：永远做

党和人民忠诚的国门卫士。边检站执勤二队副队长杨刚表示：“缅怀祭奠先烈既是传承英烈精神，也是弘扬民族风骨，更是熔铸警魂力量，他们的丰功伟绩和崇高精神永远铭记在我们心中。作为新时代的移民管理警察，我们将牢记初心使命，立足本职岗位，将英烈精神转化为干事创业的坚定信念和强大动力，忠实履行党和人民赋予的新时代使命任务，以实际行动为海南自贸港建设贡献边检力量。”



缅怀革命先烈 赓续红色血脉

4月5日上午，三亚市消防救援队伍40余名消防员代表来到三亚市海棠区仲田岭烈士纪念馆举行祭奠活动，深情缅怀革命先烈，追忆英烈事迹，砥砺奋斗前行。

清明节期间，三亚市各级消防救援队伍充分利用“线上+线下”红色资源载体，开展烈士陵园祭扫、网络“云祭扫”、参观红色教育基地等形式丰富、内容多样的祭奠活动。

本报记者 刘琪成 通讯员 莫文彬 摄

清明节当日

荔仙园迎1.28万余人次祭扫

本报(记者 黄珍)4月5日清明节假日，三亚市荔仙园公墓迎来群众祭扫高峰日，当天接待祭扫群众约1.28万余人次，公安交警、卫健、民政、交通、综合行政执法、消防和森林防火等部门积极配合，交通和墓园现场秩序良好。

上午9时，记者来到市荔仙园公墓看到，交警正在道路主干道上引导车辆有序驶入山下停车场，祭扫群众从三亚驾校、新安驾校临时停车场设立的免费接驳点乘坐“摆渡车”抵达墓园。

有市民乘坐公交车前来祭扫，从学院路路口步行进入公墓。前来祭扫的市民带着花束、花篮和祭品走进墓园，墓区秩序井然。

一大早，市民符女士和家人来到荔仙园公墓，悼念已故的父母。“今年4月1日至5日到市荔仙园公墓祭扫需要预约，我提前预约好，很顺利地进入墓区。”符女士说。在完成清理墓碑、贴红纸、献花、敬酒、供奉等步骤后，符女士一家停留不到1小时就离开

了墓园。“从早上6点半开始，就陆续有市民前来祭扫，虽然祭扫的群众达1.28万余人次，但各时段人流量不是太大，基本能做到错峰祭扫，秩序井然。”三亚市殡葬管理服务中心负责人说。作为清明祭扫高峰日，公安交警、卫健、民政、交通、综合行政执法、消防和森林防火等部门协同，为祭扫市民提供服务保障，维护现场秩序。

今年，市荔仙园公墓继续开展“鲜花换纸钱 丝带寄哀思”殡葬改革万人签名等活动，倡导绿色环保的祭扫方式，推行绿色殡葬服务。在公墓入口处，设置了鞭炮纸钱回收点，现场工作人员劝导市民不要将鞭炮、纸钱带入墓区，就地回收，倡导文明绿色殡葬。此外，荔仙园公墓还投放了多辆“爱心车”，可直达墓园山顶祭扫点，为老年人、小孩及行动不便人群祭扫提供便利，同时设置临时歇脚点，提供坐凳，为祭扫群众发放凉茶、绿豆汤等解暑物品。

仙逸园(殡仪馆)也推出鲜花

祭扫活动，前来祭祀的家属凭寄存卡登记，可免费领取一束鲜花前去祭奠。不少家属选择鲜花、水果等环保祭扫方式，一位市民说：“燃放鞭炮、焚烧纸钱不安全，也污染环境，鲜花和水果是更好的祭品。”

市民政局倡议，市民可通过网络祭扫、网上时空信箱、小规模家庭追思等方式，降低实地祭扫人数。也可通过鲜花祭扫、电子香烛等文明低碳祭扫方式表达对先人的缅怀之情。

三亚举办“童放风筝 共阅未来” 文化艺术主题活动 200余组家庭 享受户外美好春光

本报(记者 黄珍)近日，由三亚市旅文局指导，市图书馆等主办的“我们的节日·清明”“童放风筝 共阅未来”文化艺术主题活动在市丰隆隆群主题公园举办，200余组家庭参加，当日累计近6万人次参与线上图文直播活动。

活动围绕风筝文化主题，设置风筝观赏区、风筝绘画区、风筝制作区、风筝科普区、游戏互动区、风筝主题市集、跳蚤市场等七大主题区域，参与家庭在风筝制作、放飞的同时感受悠久的中国传统非遗文化，在春光中放飞快乐、尽享美好春光。

清明祭英烈 红色基因代代传

本报(记者 袁永东 通讯员 潘达强)4月5日，海南槟榔谷黎苗文化旅游区组织员工来到景区革命烈士墓前，进行清明节祭扫活动，以此来缅怀革命先烈的丰功伟绩，表达对烈士的敬仰之情。

祭奠活动中，景区员工以海南本土的传统仪式祭奠烈士。通过敬献香烛、集体祭拜等活动，表达了继承先烈的奉献精神，建设美好家园的坚定决心。祭奠仪式简单却不失隆重。

据悉，此处安葬的烈士来自贵州、陕西，隶属中国人民解放军公路工程四团四连，在修筑二二四国道保亭甘什岭路段时献出了宝贵的生命。清明祭拜革命烈士墓是槟榔谷景区持续25年的优良传统，自1998年成立以来，每年清明节都组织员工到烈士墓进行祭奠活动。一是为了缅怀烈士，宣扬他们的英雄事迹；二是让槟榔谷员工以他们为榜样，传承“红色基因”，坚定不移地为民族事业的繁荣发展作出贡献。